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ÒÅÐÌÎÄÈÍÀÌÈÊÈÉÍ II ÕÓÓËÜ

Äàðààõ ïðîöåññóóäààñ áîëîìæòîéã íü ñîíãîæ íèéòëýã ÷àíàðûã íü òîä-

ðóóë.

• a. Õàëóóí áèåýñ õ³éòýí áèåä äóëààí øèëæèõ

b. Õ³éòýí áèåýñ õàëóóí áèåä äóëààí àÿíäàà øèëæèõ

• a. �íõ°ð÷ áàéãàà á°ìá°ã çîãñîõîä ìåõàíèê ýíåðãè äîòîîä ýíåðãèä

øèëæèõ

b. Òàéâàí áàéãàà á°ìá°ã °°ð°° °íõ°ð÷ äîòîîä ýíåðãè íü ìåõàíèê

áîëîí õóâèðàõ

• a. Áèå °íäð°°ñ ãàçðûí ãàäàðãà äýýð óíàõ

b. Ãàçðûí ãàäàðãà äýýð áàéñàí áèå °°ð°° °íä°ðò õ°°ð°õ

• a. Íýã ñàâàí äàõü õî¼ð õèé õîëèëäîõ

b. Íýã ñàâàíä õîëèëäñîí õî¼ð õèé àÿíäàà ÿëãàðàõ

Ç°âõ°í íýã ÷èãëýëä ÿâàãäàõ ïðîöåññóóäûã ³ë áóöàõ ãýíý.

Îð÷èí òîéðíû áèåñò ÿìàð ÷ °°ð÷ë°ëò îðóóëàõã³éãýýð õ³éòýí áèåýñ

õàëóóí áèåä äóëààí øèëæ³³ëýõ áîëîìæã³é. �³íèéã òåðìîäèíàìèêèéí

2-ð õóóëü ãýíý. Ãåðìàíû ýðäýìòýí Ð.Këàóçèóñ ýíý õóóëèéã òîìü¼îëæýý.
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Ñèñòåìèéí ýìõ öýãöã³é, çàìáàðààã³é õýìæýýñèéã ýíòðîïè ãýíý.

Òåðìîäèíàìèê ñèñòåìèéí ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëò

∆S =
∫

dQ

T

áàéíà.

Æèøýý: 100ã ìàññòàé óñûã 00C−ýýñ 1000C õ³ðòýë õàëààæ, óë-

ìààð òîãòìîë òåìïåðàòóðò óóð áîëãîæ õóâèðãàõàä ãàðàõ ýíòðî-

ïèéí °°ð÷ë°ëòèéã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Óñûã õàëààõàä ãàðàõ ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëò ∆S
′
áà õàëñàí óñ

óóð áîëæ õóâèðàõàä ãàðàõ ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëò ∆S
′′−èéã òóñ òóñ îëü¼.

Õî¼ð ïðîöåññûí ýöýñò ýíòðîïèéí íèéò °°ð÷ë°ëò ∆S = ∆S
′ +∆S

′′
áîëíî.

Ýõëýýä óñûã õàëààõàä ãàðàõ ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëòèéã îëü¼.

∆S
′ = mc ln(T2

T1
)

. Ìýäýãäýæ áóé òîîí õîëáîãäëûã îðëóóëáàë: ∆S
′ = 132Æ/K

Òîãòìîë òåìïåðàòóðò óñ óóð áîëîõîä ãàðàõ ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëòèéã

∆S
′′ = rm

T

. Ýíä: r−óóðøèõûí õóâèéí äóëààí. ∆S
′′ = 605Æ/K

Ýíòðîïèéí íèéò °°ð÷ë°ëò ∆S = ∆S
′ + ∆S

′′ = 737Æ/K

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ.

1. Çýñèéí õàéëàõûí äóëààíû òîî õýìæýý 12980Æ/ìîëü, çýñèéí õàéëàõ

òåìïåðàòóð 10230C áîë 63.5ã çýñèéí ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëòèéã òîäîð-

õîéëíî óó.

2. 100ã õàð òóãàëãàíû õàéëàõ òåìïåðàòóð 3270C, õàéëàõ äóëààíû òîî

õýìæýý 5485Æ/ìîëü áîë õàð òóãàëãàíû ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëòèéã òî-

äîðõîéëíî óó.

3. 0.2êã õàð òóãàëãàíû õàéëàõ òåìïåðàòóð 3270C, õàéëàõ äóëààíû òîî
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õýìæýý 6.5êÆ/ìîëü áîë õàð òóãàëãàíû ýíòðîïèéí °°ð÷ë°ëòèéã òî-

äîðõîéëíî óó.

4. Õàëóóí çóóõíààñ àãààðò (õ³éòýí) äóëààí øèëæèõ íü ³ë áóöàõ ïðîöåññ

áèëýý. �³íèé óðâóó ïðîöåññèéã ÿàæ ÿâóóëæ áîëîõ âý?

5. 0.28êã ìàññòàé àçîò õèéã òîãòìîë äàðàëòûí äîð õàëààõàä òåìïåðàòóð

70C áàéñíàà 1000C áîëòîë íýìýãäæýý. Àçîòûí ýíòðîïè õè÷íýýíýýð

íýìýãäñýí áý?

6. 300Ê òåèïåðàòóðò îðøèõ 50ë ýçëýõ³³íòýé íýã ìîëü õèéã õàëààõàä

ýçëýõ³³í íü 4 äàõèí èõñýæ, òåìïåðàòóð íü 500Ê áîëæýý. Õèéí ýíòðî-

ïèéí °ñ°ëòèéã áîïîæ îë.

7. Íýã ìîëü 2 àòîìò èäåàë õèé èçîáàðààð òýëæ ýçëýõ³³í íü 2 äàõèí

èõñýâ. Õèéí ýíòðîïèéí °ñ°ëòèéã áîïîæ îë.

8. 12ã õ³÷èëò°ð°ã÷ èçîòåðìýýð òýëæ, ýçëýõ³³í íü 20ë áàéñíàà 50ë áîëæ

èõñýâ. Õèéí ýíòðîïèéí °ñ°ëòèéã áîïîæ îë.


